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XXIV. évfolyam.
Előfizetési árak :

191. szám, Csütörtök 1892. Szeptember 29.
helyben, vagy postán küldve : 

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 , __ ,
Negyedévre. . . 2 . 50 »
Egy hóra ... 1 . _ ,

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

170*. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Talegdi K Lajos könyvkereskedésébe n, 

*8 a kiadóhivatalban. (N'&gy-uj-utcza 
1708. az. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEN! ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. •i,'. X*

V V.R.
HVCEG-JELEIXr KTAFOIxririISrT PENTES ÉS VASARNAP KIYÉTELÉVEL:

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért’5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Belyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vary reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sors 
50 krsyczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Apponyi gróf ellenkező tantételtFölhívás előfizetésre.
A »DEBRECZEN« Xb^Vt-ik év­

folyamának negyedik évnegyede, mely 
október hóval kezdődik, előfiaetést nyi­
tunk s bizalommal kérjük föl f. előfize­
tőinket az előfizetési dijak mielőbbi, pon­
tos beküldésére, — valamint fölkéijük 
mindazokat, kik előfizetési dijaikkal hát­
ralékban vannak, hátralékaik kiegyenlí­
tésére.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:

Egy évre 10 frt.
Fél évre 5 frt.
Negyed évre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt.

Vidéki t. előfizetőinket arra kérjük, 
hogy — tévedések elkerülése végett — 
előfizetéseiket egyszerűen e czitn alatt 
szíveskedjenek beküldeni:

»A »DEBRECZEN« kiadóhi­
vatalának, Debreczen.ee

A „DEBRECZEN“ kiadóhivatala.
A nemzet akarata.

»Arra törekszem és mindenjóravaló 
aktiv államférfiunak arra kell törekednie, 
hogy a nemzet létérdekeivel összefüggő 
nemzeti feladatok megoldásánál a nem­
zeti akarat minden egyes esetben megta­
lálja érvényesülésének módjait.«

Lényegében ezeket olvastuk ki Appo­
nyi Albert grófnak Jászberényben leg­
utóbb tartott fényes beszédéből.

Ez a magas szárnyalásu beszéd, — 
mely elsőrendű politikai nyilatkozatok és 
államférfiul kijelentések hosszú lánczo- 
latát képezi — a maga belső értékén 
kívül főleg azért bir nagy politikai becs­
esei, mert az, mint a jelenlegi kormány­
zati politika és a politikai közélet tükre, 
híven mutatja azt a végtelen sivárságot, 
mely úgy a kormányzati politika, mint 
általában a politikai közélet minden te­
rén uralkodik és egyre veszedelmesebbé 
fajul el.

Mert mi a kormányzati politika ki­
fejezetten kitűzött czélja?

Hát semmi egyéb, mint a hatalmi 
érdek.

Mit képvisel a kormányzati politika 
fő vezetője Szapáry gróf?

Hát egyszerűen a hatalmi érdeket; 
no meg a személyi érdekekkel kapcsola­
tos egyéni czélok szolgálatát.

Mit látunk a politikai közélet min­
den ágazatában ?

Látjuk első sorban Szapáry grófot, 
a ki a király után az első ember az 
országban és tőle indul ki minden, élet­
működés, a mely a kormányzati poli­
tikai terén gyakorlati eredményeket szül­
het. —

Látjuk Szapáry grófot a hatalmi 
érdek szolgálatába szegődve, de nem 
azzal ^.a czéllal, hogy a nemzet váll- 
jék hatalmassá, hanem azért, hogy 6 
maga tegye úrrá magát a — nemzet 
felett.

Szapárynál a hatalmon maradás egy­
szerűen személyes önczél, a nemzeti aka­
rat, csak jól — rosszul felhasznált esz­
köz arra, hogy gróf Szapáry a nem­
zeti akarat nyilvánulásának teljes elfoj­
tásával úrrá tehesse magát a nemzet 
felett és ur maradhasson a meddig csak 
birja.

Ilyen körülmények között könnyen 
átlátható, hogy Szapáry gróf és az általa 
követett kormányzati politika érvényesí­
tésében a nemzeti akarat vajmi kevéssé 
jut az őt megillető szerephez.

Már most azt kell mogfontolni — 
melyik a jelentősebb érdek: a hatalmi-é, 
avagy a nemzeti ?

Szapáry azt vallja, hogy első a ha­
talom, azután a nemzet.

Hát ez alapjában ezudar beszéd.
És mit mond Apponyi gróf?
Ez meg azt mondja: első az ország 

érdeke, aztán jön a hatalom. A hatalom 
csak eszköz lehet arra, hogy a nemzet 
érdekei elősegittessenek és erőforrásai 
kifejlesztessenek.

Szapáry azért birtokolja a hatal­
mat, hogy ő maga hatalmas lehessen. 
Apponyi gróf meg azért akarja a hatal­
mat kezébe keríteni, hogy a nemzeti 
akaratot érvényesülésre juttathassa és ez 
utón a nemzeti akaratot tegye a nemzeti 
nagyság tényezőjévé.

Szapáry épen, mert önczélnak a 
személyes uralmat tekinti, következete­
sen elzár minden alkalmat attól, hogy a 
nemzeti akarat határozza e! a nemzet 
sorsát.

hirdet.
ő épen minden alkalmat arra akar 

felhasználni, hogy a nemzeti akarat le­
gyen döntő tényező a nemzet hatalmassá 
válásának nagy küzdelmében.

Szapáry a saját úrrá (ételét; Appo­
nyi a nemzet erejének és hatalmának 
kifejlesztését veszi czélba.

Ezért Szapáry minden törekvése oda 
czéloz, hogy a nemzeti akarat ne érvé­
nyesülhessen.

Ellenkezőleg Apponyi gróf épen a 
nemzeti akarat akadálytalan érvényesü­
lésétől teszi függévé a nemzeti érdekek 
előmozdítását.

Ebből a konzekvenczia ez: Az, a 
ki a hatalmat önczélnak tekinti — an­
nak szemben a nemzeti akarattal — 
buknia kell.

A ki pedig a nemzeti akarat érvé­
nyesülésének útját egyengeti — a nem­
zeti érdekben munkál — azé a jövő.

A nemzeten a sor meghatározni, 
hogy mikor bukjék meg a személyes 
uralom és mikor jusson érvényre a nem­
zeti akarat.

Kossuth a pragmatika szankczlóról.
Egy fontos közjogi kérdést vetett fel 

Kossuth Lajos nagyhazánkfia a szeptember 20- 
iki banketen Turinban, s ez nem más, mint a 
pragmatika szankezió kérdése.

Valami közönyös tárgyról folyt a beszél­
getés, a midőn hirtelen odafordult Thaly Kál­
mánhoz, s a rendesnél kissé emeltebb hangon 
kérdé:

— Ki most a trónörököse Magyarország­
nak ?

Ezután, a nélkül, hogy választ várt volna, 
folytatá:

— A mikor Rudolf trónörökös oly várat­
lanul meghalt, felvetettem azt a kérdést, hogy 
áll most a trónöröklés ? Magyarország elfogad­
ja a női ági örökösödést, a melyet a pragma­
tika szankezió a Habsburg-ház úgynevezett örö­
kös tartományainak birtoklását illetőleg megál­
lapított.

A kiegyezés óta nagyon sokat foglalkoz­
tak Magyarországon a pragmatika szankezió 
kérdésével. Helyes! Magyarország rendel tény­
leg 1723-ban a törvényt a női ágra is kiter­
jesztették. Ha igy határozták, a meddig áll, 
igy áll1

De már most az a kérdés, hol van a. 
pragma tika szankezió? Pár év­
előit magyarországi barátaim írtak Thallóczy 
Lajosnak, a ki a bécsi levéltárban van . . .

— Igen, vágott közbe Thaly Kálmán, én is 
közben jártam ez ügyben.

• • • írlak Thallóczy Lajosnak, hogy le­
gyen szives és nézze meg az eredeti okmányt. 
Hát kérem, ő is csak azt válaszolta, hogy 
nincs, nem látta, az csak Haus-Gesetz, 
kérem szívesen, pedig Haus-Gesetz-ek által 
Magyarország koronájával dobálózni nem 
lehet. Látni kellene azt élő emberi szemnek, hol 
van az a pragmatika szankezió ? — mert bi­
zony-bizony a Corpus Jurisba ez a Haus-Gesetz 
nincs bele írva.

Igaz, hogy gróf Apponyi szerint ez a kér­
dés 1867-ben tisztába lett hozva, de kérem, 
én bibliolhekákat kutattam fel a miatt, hogy 
lássam a pragmatika szankeziót s nem bírtam 
reá akadni és hiszem, hogy azok sem látták, 
a kik 1867-ben a magyar államjogban azt jog­
alapnak elfogadták, s most azt állítják, hogy a 
pragmatika szankezió kérdése 1876-ben tisztába 
lett hozva.

A pragmatika szankezió meg van hami­
sítva. Hormayr: Anemonen-jában, ha gyengülő 
emlékezetem nem csal, a második kötetében el­
elbeszéli ennek a hamisításnak a históriáját. 
Ez pedig nem valami szép história, de mint 
tény, Magyarországot jogi szempontból nem ér­
dekli. Magyarországot speczialisan csak az é- 
dekli, meg-e van tényleg ? Önök követelhetnék, 
hogy tegyék le annak eredetijét az ország 
archiviumába. Ez a legkevesebb, a mit követel­
hetnek.

BELFÖLD.
A 48-as párt tisztikara. Mint Bu­

dapestről Írják, az országgyűlési 48-as pártkör 
megalakította tisztikarát. Elnöknek Ugrón Gá­
bor, első alelnöknek Komjáthy Béla, második 
alelnöknek Lits Gyula választatolt meg.

Szögyény utódja. Kormánypárti kö­
rökből jelelik a fővárosból, hogy nem Csáky 
kultuszminiszter lesz a király személye körüli 
miniszter, hanem Andrássy Gyula gróf. Szö- 
gyén yt tudvalevőleg berlini nagykövetté fogják 
kinevezni.

Gróf Bethlen miniszter tör­
vényjavaslatai. Gróf Bethlen András mi­
niszter mindjárt a képvisetőház első üléseinek 
egyikén törvényjavaslatot fog benyújtani a ra- 
gadós-tüdölob elleni rendszabályokról. A meg­
indítandó akczió költségeinek felét a magyar 
állam, másik felét a legközelebbről érdekelt 14 
felsőmagyarországi megye tartozik fizetni. A 
miniszter a telepítési és mezőrendőrségi ügy­
ről is törvényjavaslatot fog benyújtani.

KÜLFÖLD.
Szerbiából. Belgrádból sürgönyzik, hogy 

a külváros polgárai nagy gyüléfct tartottak s 
határozatilag bizalmatlanságot szavaztak a ra­
dikális kormányzatnak. — A radikális községi 
tisztviselők megkisérlették a közgyűlés szét- 
kergetését, azonban csak a rendőrségnek si­
került a bujtogatőkat elfogni és a rendet hely­
reállítani.

A rodostói Rákóczi templom fel­
szentelése. A rodostói emlék közül a Rá-

A „DEBREMEN“ TÁIK7ÁH
Kossuth fiairól.

Kossuth fiairól a következőket írja a 
• Budapesti Hírlap« tegnapi tárcza-czikkében 
L u k á t s Gyula orsz. gyűl. képviselő :

Hogy a magyar nép szivébe mennyire 
van belevésve Kossuth neve, arról csak az 
nem tud, ki sohasem forgott a magyar nép 
között. Benne van az regében, dalban, imád­
ságban. S a Kossuth-mithos nem egvedül a 
nagy magyar körül, de kiterjedt már a Kossuth 
ivadékaira is, s a Kossuth által felvetett tö­
rekvéseket a mi népünk Kossuth fiaiban hiszi 
folytathatni.

S a két fiatal Kossuth valóban méltó fia 
a nagy apának. Tiszta jellem, képzett fő, erős 
akarat mindkettő. Az egyiknek lelkét, — úgy 
vélem, — sok tekintetben elfásulttá tette ko­
rának önzése, az emberek hálátlansága, a má­
sikat a csalódások s a bánat sem tudta ki­
mozdítani ideális világából.

A fáma azt regéli a kéf fiatal Kossuth- 
ról, hogy az olasz égalj átalakította őket, gon­
dolkozásuk olasz, s a volt »hazának« hallattára 
nem lüktet sebesebben szivük vére.

Nem ismerem Kossuth Tódor Lajost, de 
azokból, a mit róla hallottam, fájdalommal kell 
elhinnem, hogy a kornak épen nem ideális 
irányzata nem minden hatás nélkül vonult el 
mellette. A Kossuthok megfosztása a magyar 
állampolgárságtól megtörte benne nemcsak a 
magyar szivet, de az ember szivét is. Kezd ér­

zéketlen lenni. A ki csodálkozik azon, hogy 
valaki szerettetni óhajt : az az ember igazán 
ideálisan nem fog szerelni soha senkii, még 
hazát sem. Nem tudom, mennyiben van iga­
zam, de a mit eddig hallottam a fialalabb 
Kossuthról, azokból ezt a konzekvencziát vo­
nom le.

Másképp áll a dolog Kossuth Ferenczre. 
Igaz, hogy sok tekintetben tartózkodó, férfias, 
majdnem uraikodói magatartásával első látásra 
inkább egy arisztokratát látunk benne, mint egy 
jó barátot, de ha tovább vagyunk vele, meg­
győződünk, hogy Kossuth Ferencz a többi kö­
zött atyjának nagy szivét is örökölte.

Mikor a honossági törvény lezárta a Kos­
suthok előtt Magyarország sorompóit, Kossuth 
lerencz lelkén egy valóságos katasztrófa vo­
nult el. Nem tudott, nem akart megbarátkozni 
a gondolattal, hogy ő nem magyar többé. S 
mert valahova kell tartozni, Kossuth Ferencz 
lázas állapotban folyamodott az olasz polgár­
jogért. De ez az olasz polgárság csak formai, 
ő ma is magyarnak érzi, magyarnak tartja 
magát.

Valahányszor ajkairól elrebben ez a szó 
•haza,« valahányszor az »otthont« említi va­
laki előtte, ábrándos szemei megtelnek könyek- 
kel, s ezek a könyek beszédesek.

Mikor a küldöttség tiszteletére adott ebé­
den felköszöntöttem Kossuth Ferenczet, mint a 
függetlenségi párt leendő vezérét, akkor üzent 
azoknak, a kik «otthon« vannak és ezt az 
»otthont« jelentős hangsulylyal mondotta ki.

Mert határozottan mondhatom, hogy

Kossuth Ferencz vágyik vissza­
jönni Magyarországba, s nem pró- 
fétáskodom, de a történtek s a hallottak ösz- 
szevetéséből bátran állíthatom, hogy Kossuth 
Ferencz még visszajön hazájába, Magyaror­
szágba.

S vele sokat nyer az ország. Egy nagy 
szakembert, nagy akaraterőt, egy kiváló gent­
lemant, s úgy mellékesen megjegyzem. Olasz­
országnak jelenleg legjobb kardvivóját. És Kos­
suth Ferencz a politikai tudományoktól sem 
izolálta magát, sőt rövid beszédeiből is méltán 
lehet következtetni, hogy megállja helyét a 
magyar szónokok között is, a miben még ér- 
czes csengő orgánuma is előnyére válik.

Csakhogy Kossuth Ferencz magában 
hordja a nem tranzigeálás elméletét is. Még 
most is hallom hévvel elmondott mondását:

— Az adott hélyzetben őrizzék és óvják, 
a mi megóvható ; de ne dicsekedjenek a túl­
ságos lojalitással, ne emlegessék folytonosan, 
hogy csak egy eszközzel kívánják czéljaikat 
valósítani; mert ha látják, hogy nincs mit tar­
tani önöktől, bizonyára nem állnak szóba 
önökkel.

Nagy zavarban voltam Kossuth Ferencz- 
czel szemben, hogyan szólítsam őt. Az olasz 
királytól kapott Commendatore czimet hasz­
náltam.

— Hagyja el, — mondá, csak az ola­
szoknak vagyok az, önöknek egész más.

És valóban, 6 Magyarországnak egész 
más, s pedig azt hiszem, az, a mit tőlünk bu- 
csucsókban üzent.

afblsuk:“ba,:n..
— Jan Neruda genreképe. — 

Átdolgozta: ifj. Móricz Pál.
(Folyt, és vége.)

De most minden ellenemre volt. Elutasí­
tottam őket és most mégis mindenre haragud­
tam, a mi erre a vigadó társaságra emlékez­
tetett. A nagy topogás és vidáman kitörő ka- 
czaj mind ellenemre voltak. Nevetségesnek ta­
láltam ezt a nagy vidámságot, mint mindent 
nevetségesnek találunk, ha abban nem vehe­
tünk részt, csak bizonyos távolságból nézzük 
azt s a társalgásnak csak külső jeleit látjuk, 
anélkül, hogy a kitörő öröm valódi okánál fel­
melegedhetnénk. Nevetségesnek találjuk a né­
gyes lánczait, nevetségesnek tűnik fel a ke­
ringőzök megfeszített igyekezete is. ha azokat 
a karzatból nézzük ; nevetséges maga a ka- 
czagás is, ha nem ismerjük annak az okát. 
Ezért tetszett nekem e ián ez és fel-felhar- 
sogó kaczaj is nevetségesnek, sőt visszataszí­
tónak.

Pillanatra szünetelt a táncz. Csendesség 
volt. Most egyszerre jól begyakorlott férfi né­
gyes kar éneke hangzott fel. »No ettől még a 
kő is megindulna,« gondolkoztam hangosan. 
»Előbb az a veszettül rikoltó muzsika, most 
meg ez az éktelen vinnyogás — még csak egy 
harmadik quartett hiányzik — a fúvó hang­
szer quartett!«

És mégis némely pillanatban fájlaltam, 
sajnáltam, hogy nem lehettem a vigadókkal. 
Úgy éreztem, mint az a gyermek, a kit a szeg-
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kóczi templomot már teljesen helyreállították 
s hozzáfogtak a többi emlék javításához is. A 
templomot a napokban szentelte fel Randasso 
páter s misét is mondott és szentbeszédet is 
tartott. Beszédében megemlékezett mindazokról, 
a kik adományaik által lehetővé tették a temp­
lom újjáalakítását s különösen Bay Ilonát, a 
ki nagyobb anyagi áldozattal járult a költség 
fedezéséhez.

Politikai gyilkosság Szerbiában.
Kraljevóban meggyilkolták Simovics Arzeniet, 
a haladó-párt tekintélyes tagját. A Videlo azt 
mondja, hogy a politikai gyilkosság ejtette ál­
dozatul. A gyilkosság gyanúja miatt letartóztat­
ták Csekics Milovánt, a község radikális érzelmű 
elöljáróját.

Választási reform.
III.

(—cs.) A kamarai tagok két osztályba 
volnának sorozhatok : választott és született 
tagok, a mint ez a madridi gazdasági főtanács­
nál van, ezáltal mellőzhető volna az 1889. évi 
kamarai enquete azon javaslata is, hogy a ka­
mara a tagok í/í erejéig alkalmas tagokat 
kooptálhasson, mivel a kamarába érdemes ta­
gok jutnak be.

Született tagok : 1., a bankok, takarék- 
pénztárak és hitelintézetek igazgatói közül a 
legidősebb ; 2., az ipart vagy kereskedést leg­
alább 39 évig folytatott 2 legidősebb nyugalomba 
vonult egyén : 3., legalább 20 év óta fennálló 
gyárik közül a legidősebb igazgató vagy gyár- 
tulajdonos : 4., a háziipar egy képviselője, ki 
lehet a vállalkozó ott, hol a háziipar ilyen ál­
tal űzetik. Az ipartörvény rendelkezései alóli a 
házíipar ki van véve; ez is a mellett bizonVit, 
hogy a kamarában képviselve kell lennie, mert 
épen nagy mérvű fontosságánál fogva részesit- 
tetik napjainkban oly nagy mérvű kedvezmény­
ben 5., az iparfelügyelő.

A választott tagok akként állapíttatnának 
meg, hogy a rokon iparágak lehetőleg mind 
képviselve legyenek. A kereskedők és iparosok 
12—12, a gyárosok külön 8 beltagot választa­
nak. A kereskedők 12 csoportra osztatnak : 1., 
gyarmatáru, (fűszer, anyag k.) 2., kézmüáru, 
rőfös k. 3., üveg, porczellán, kép k. 4., vas, 
fém áru k. 5-, ruházati czikk. divat k. 6., ve­
gyes k., szatócsok. 7., norinbergi, díszműáru k. 
8., bőripari k. 9., bor, szesz k. 10. termény, 
élelmiszer, állat és állati termékekkel k. 11., 
fa (bútor) k. 12, papír, könyv k Mindegyik 
csoport választ egy tagot a kamarába.

A gyárakra nézve nem szükséges külön 
csoportokat felállítani, mivel azok az egyes vi­
dékek szerint különböző jellegűek. Ezeket min­
den kamara saját területére nézve külön cső 
portosithatja.

A iparosok szinte 12 csoportra osztatnak 
1 — 1 taggal a kamarába. Ezek : 1., fémek, 
fémáruk. 2., kő, föld, agyag, üvegipar. 3., fa, 
csont, kaucsuk i. 4., bőripar. 5., serte, szőrme, 
toll, pipere i. 6., szövő, kárpitos, köteles. 7., 
ruhakészítő i. 8., élelmiszerek előállítása. 9., 
vegyészeti ipar. 10., építő (engedélyhez kötött) 
i. 11., sokszorosító, papír i. 12, vegyes ipar­
ágak.

A kültagok választása fontosabb, mint a 
beltagoké, az utazási költség megtérítése nem 
igen fokozta a kültagok érdeklődését. Ha meg­

létbe állítottak s a kinek aztán fáj a szivecs- 
kéje, hogy nem kérik, nem hívják, hogy jöjjön 
ki. Ha ez órában hitt volna meg valaki, a leg­
nagyobb örömmel követtem volna, hogy talán 
ott fent aztán a társaság jó kedvét komor ar- 
czommal megzavarjam. De nem jött senki sem, 
hisz kétszer adtam tagadó választ! — Majd 
izgatottan füleltem, aztán bosszúsan dohogtam 
ismét. Még az sem tetszett, hogy a quartett 
olyan jól énekelt.

Újból szünet. A szél befútta a toronyóra 
ütéseit — tizenegyet ütött.

Darab ideig gondolkoztam, hogy a meg­
térésre nem volna-e már nagyon késő. »Fel­
megyek,« határoztam, »minél hamarább, annál 
jobb, nincs mit habozni. Még csak most leszek 
igazán szívesen látott vendég, mivel ilyenkor 
már a társalkodás nagyon is meglanyhul. Bo­
lond volnék, ha még tovább is itt morfondí­
roznék, a mikor —«

De nem töprenkedtem tovább, hanem 
gyertyát gyújtottam: majd felöltözve, szalon­
képessé tettem magam. Ép a nyakkendőt kö­
töttem fel, mikor a lépcsőn lépéseket, beszé­
det s kaczagást hallottam, tehát a társaság 
szétment, vagy legalább is oszlófélben. A kapu­
kulcs élesen csikorgóit a zárban. — Dühösen 
dobtam le kabátomat.

— Még mindig esik! — kiáltotta egy 
férfi hang az utczán.

— Ép azért megyek a nagyságos asz- 
szonynyal, legalább esernyőmmel megvédem ! 
válaszolt a Winarz jól ismert hangja.

— Már csakugyan bekerget az ablakból 
ez a csapkodó eső! — kiáltá egy hang felül­

tekintjük a kamarai jegyzőkönyveket, látjuk, 
hogy 2—3 kültag jelenik meg átlag a köz­
gyűléseken, mert az utazási költség megtérítése 
nem áll arányban a munkanap elveszítésével 
járó kárral. Napdijat pedi6 a kültagok részére 
nem volna czélszerü biztosítani, mivel egyfelől 
a kamarai tagság pénzhajszává fajulna s a bel­
tagok nem látszanának egyenrangúaknak a kül­
tagokkal, másfelől 32 kültag után évente 10 
közgyűlést számítva, csak napi 5 frttal minden 
kültag megjelenése esetén legkevesebb 1600 
frttal növekednék a kamarai budget, a mi vi­
szont a kereskedők és iparosok 20 %-vaI na­
gyobb megterheltetését vonná maga után.

így más módról kell gondoskodni. — A 
kamarai kültagságot az ipartanácscsal tartom 
helyesnek kapcsolatba hozni. A kamarák ki­
vétel nélkül panaszkodnak, hogy az ipartanács 
csak a papiroson létezik, véleménye sohasem 
kérstik ki.

A közigazgatási bizottságot nem tartom 
competens fórumnak az ipartanács tagjai felé­
nek választására. A kamara hivatott közeg 
volna a 2 tag választására, csakhogy a kamarák 
nagy részénél úgy történik a választás, hogy 
felütik az illetékkivetési lajstromot s az adó 
nagysága és a név jó hangzása szerint ialálomra 
megválasztanak azt, a kit.

Az ipartanács tagjainak választása hasonló 
alapra fektetendő, mint a kamarai beltagoké. 
Minden törvényhatóság székhelyén a beltagok­
hoz hasonló csoportonkint válassza meg 32 
tagját azon engedménynyel, hogy a törvény- 
hatóság székhelyén kívül lakó illetékköteles is 
választható legyen s az ipartanács képezné 
egyszersmind a kamara »vidéki fiőkjá«-!, mely 
a kamarának ép úgy, mint a II. fokú iparható­
ságnak tanácsosai, felvilágosítással szolgálna a 
kamara kérdéseire, mint a helyi viszonyokkal 
ismerős corporatio helyes válaszokat adna s ez 
egyszersmind feleslegessé tenné a levelező ta­
gok választását. A kamara székhelyére nézve 
a beltagok képeznék az ipartanácsot.

A kamara minden fiókja maga kebeléből 
választana elnököt, alelnököt, a közgyűlési meg­
hívó tárgyai felett előzetesen tanácskoznék s 
kijelölné kebeléből azon 3—4 tagot (az összes 
kültagok a választott beltagok számával egyenlő 
lenne) kik a központi kamara közgyűléseiben 
részt vegyenek s kiknek útiköltségük megtérí­
tendők volnának. A kamara fiókjának 32 tagja 
közül bizonyára lenne 3—4 oly tag, a ki nem 
lenne akadályozva a közgyűlésen való meg­
jelenésében s épen azon tagok lennének ki­
jelölhetők, a kiknek üzletága a közgyűlés napi­
rendje által érdekelve van.

Ellenvethetné valaki, hogy a kamara 
fiókjának költségeit ki fedezné ? Erre nincsen 
szükség, kiégendő a fiók részére portómentes­
séget biztosítani, tanácskozásaikat a város 
tanácstermében tarthatnák s ennyi számba sem 
vehető áldozatot (?) bármely város meghozna.

Indokolásul felhozom még a fiók-kamarák 
mellett, hogy a kamara hivatásának csak akkor 
felelne meg valóban, ha minden megyében egy 
kamara állíttatnék fel. Bizonyítja ezt a kama­
rák számának legközelebb történt szaporítása.

ről. — Köszönöm, köszönöm még egyszer Wo- 
rowka asszony! Jó éjszakát mindnyájoknak. 
Winarz aztán igyekezz majd haza!

■— Magától értetődik galambocskám, csak 
a szegletig megyek el! —Ah még a szomszéd 
ur is fent van!

Megkopogtatta ablakomat:
— Miért nem jött fel hozzánk szom­

széd ur ?
— Ép most jöttem haza egy mulatságból 

és éppen vetkezem!
Gyorsan kioltottam a gyertyát.
— Előre, tisztelt társaság! Én majd Wo- 

rowka nagyságával az utóvédet képezem. Ti 
pedig mennyei énekesek, a kiknek esernyőtök 
nincsen, fussatok előre, az első tenor, mint 
avantgarda, a bőgős pedig, mint artiergarda.

»Majd az »Aranysasnál« megállunk s ott 
várunk, mig az eső csendesedik!«

A lehető legrosszabb hangulatban vetkez­
tem le. Azután bágyadtan hajtottam fejemet 
az ablak párkányára. — Az eső kopogtatta a 
táblákat s a szél mind dühösebben sivitott. — 
Majd a bágyadtság erőt vett rajtam, elszende- 
redtem.

Álmomból erős kopogtatással riasztottak 
fel. Valaki dörömbölt az ablakomon.

— Ki az?
— Jó barát, kedves szomszéd 1 Otthon 

feledtem a kapukulcsot és most nem tudok 
bemenni. Kérem szíveskedjék ide kölcsönözni 
az önét.

— Hány óra?
— Kettő felé.

A megyei kamarák felállítását pénzügyi szem­
pontok akadályozzák.

A titkárnak általános nézete kerülete ke­
reskedelmi, ipari és forgalmi viszonyairól meg 
van — hiszen ez követeltetik tőle — azonban 
a helyi viszonyokról minden egyes esetben az 
utazási átalány daczárá sem szerezhet szemé­
lyesen informatiót, a kültagok pedig a gyűlése­
ken nem jelennek meg.

Mennyivel kevésbé van a beltagoknak fo­
galmuk is arról, hogy pl. egy község (részére 
vásár engedélyeztessék-e vagy nem ? Kültagok 
vagy épen az illető vidéket érdeklő kültagnak 
jelen nem létében igy a kamara valóságos 
géppé törpül, mely a „kamara lelke«, a titkár 
befolyása, reá beszélő tehetsége szerint szavaz 
ez vagy amaz vélemény mellett.

A gondolkozó megtalálja magától is a to­
vábbi indokot a fiók-kamarák és ezeknek az 
ipartanácscsal kapcsolatba hozása mellett. Még 
csupán a választási eljárásra terjeszkedem ki 
röviden.

Úgy a központi, mint a fiók-kamara tag­
jainak kijelölése egy külön kereskedő, gyáros 
és iparos értekezletre volna bízandó s a vá­
lasztás egy külön kereskedő, gyáros és iparos 
bizottság előtt ejtetnék meg szavazó lapok ál­
lal, melyen a megválasztandó neve 3 foglalko­
zása kiteendő volna, hogy a választottak cso­
portok szerint elválaszthatók legyenek s álta­
lános szavazati többség megállapítható legyen. 
Az illetékkötelesek csoportok szerinti szét­
osztását, mint eddig, a központi kamara vé­
gezné s adná át az egyes választási bizottságok­
nak, illetve a három főcsoport értekezlete által 
választott 7—7 bizalmi férfinak, kik a válasz­
tási elnököt saját kebelökből választanák meg. 
A választás a 3 főcsoport részére külön ter­
mekben ejtetnék meg s mint főválasztási elnök 
s az egész választási eljárást vezető a bel­
tagoknál a kamarai titkár, a kültagoknál egy 
a kamara által kijelölt egyén szerepelne.

A választási cyklus 3 év lenne s ez fe­
leslegessé tenné a tagok egy részének hosszabb 
cyklus esetén javasolt kilépését.

A kamarai pénztárnokságot társulati 
chablonszerüségnek tartom. A törvény nem ren­
deli, hogy kamarai pénztárnok választassék, a 
be- és kiutalások közvetett utón nehézkessé 
válnak. A pénztárnoki teendőkkel a kamarai 
titkár ruháztassék fel, mint ez a stuttgárti ka­
maránál van, vagy egy tisztviselő s a 2 szám- 
vizsgáló időszakonkint teljesítse a pénztári 
vizsgálatot, ne csak a zárszámadást vizsgálja 
felül.

Főbb vonásokban vázoltam a kamarai ta­
gok választására vonatkozó javaslatomat ; a 
részletek kidolgozása nem ütközik nehézségbe. 
Általában a kamarák reformja s ezzel kap­
csolatban a tagok választási reformja oly sok 
hivatott és dilettáns egyén részéről tárgyal- 
látott már, — hogy talán nem volt felesleges 
munka a figyelmet érdemlőket összegyűjteni s 
egy uj javaslat hozzá fűzésével utat nyitni a 
»tökéletes jó« megtalálásához.

— És még csak most jön ?
— No tudja, szoktatom az öreget.

IV.
Elutaztam a vidékre. — S csak valami 

nyolcz hét múlva tértem vissza Prágába. — 
Este volt. Az egész ut alatt csak azok az ap­
róságok voltak az eszemben, a miket átéltem. 
És még most sem szabadulhattam ez emlékek­
től, mikor már a zárt ablak mellett ültem, 
igen hideg volt, gondolataimban még mindig a 
vidéken barangoltam, a távol barátok közt. — 
Mintegy álomban hallottam az óra ütését, az 
emberek kopogását, a mikor ablakom alatt el­
mentek. Úgy tetszett, mintha azt is csak ál­
modnám, hogy valaki beszélget ablakom alatt. 
A beszéd egyre hangosabb lett, végre engemet 
is felébresztett.

— Tehát semmi esetre sem szándékozol 
kinyitni ?

— Nem és nem! Csak menj oda, a hol 
eddig-------voltál 1

És az első emeleti ablak becsapódott.
Egy ideig csend, csend . . . Aztán egy 

erős csattanás, mint mikor valaki kővel do­
bott be egy ablakot — az üvegcserepek csö- 
römpülve hullanak a kőre.

Az utczán egy férfi átko^pdik. A ház 
lépcsőjén nagy sóhajtozások közt gyors lép­
tek. Az ajtó kinyílik. Sírástól, veszekedéstől 
visszhangzik a ház . . .

Alig záródott be a kapu, a nagy zajra 
már is előérkezett az őrjárat, fejcsóválva vizs- 
gálgatván a házat és az üvegdaraboktól borí­
tott kőjárdát.

A kolera.
B é c s, szept. 27. Galicziában sem újabb 

kolera-megbetegedés, sem haláleset nem for­
dult elő.

Lemberg, szept. 27. Az egészségi ál­
lapot az egész országban kitűnő. Ma sem je­
lentettek be egy kerületből sem gyanús meg­
betegedési esetet.

Hamburg, szept. 27. Tegnap 70 meg­
betegedést és 33 halálesetet jelentettek be Eb­
ből 6 megbetegedés és 10 haláleset az előző 
napokra esik. Tegnap 65 betegetés 16 halottat 
szállítottak el.

P á r i s, szept. 27. Tegnap itt 22 meg­
betegedést és 15 halálesetet, a környéken 8 
megbetegedést és 8 halálesetet jelentettek be. 
Havreban tegnap 9-en betegedtek meg és 3-an 
haltak el Jwlerában.

• u ^8, szept. 27. A szenátus sür­
gős indítványa ajánlja a polgárságnak hogy 
emelje törvényerőre azt a két rendeletét ml- 
lyek a koljiraszerü megbetegedések bejelentése 
a vizmedenczéknek a telektulajdonosok által 
való szabályszerű rendes tisztítására vonatkoz­
nak. Az Ínségesek számára beérkezett adomá­
nyok összege már meghaladja az 1,620.000 
márkát.

Varsó, szept. 27. Hivatalosan megerő­
sítik a hirt, hogy Varsó kormányzóságban fel­
lépett a kolera. Magában Varsó városában még 
nem fordult elő ugyan koleraeset, a vész azon­
ban egy negyven mértföldnyire a várostól levő 
helyiségben lépett fel. A járvány pusztításának 
enyhítésére a legmesszebb menő intézkedése­
ket tettek.

Konstantinápoly, szept 27. Tra- 
pezuntból egy hét óta egy koleraesetet sem je­
lentettek. Karsban a járvány még nem szűnik : 
az utóbbi két héten 226 ember betegedett meg 
kolerában és 80 ember halt bele. Bátumban, 
újra fellépett ; Teherán ból a járvány 
csökkenését jelentik. Tauriszban eddig 3000 
ember halt meg kolerában. A város teljesen 
elhagyatott.

Városi közgyűlés.
29Debreczen, szept.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottsága — gróf Degenfeld József főispán 
elnöklete alatt — ma d. e. látogatott közgyű­
lést tartott, melynek látogatottságát — a több- 
rendbeli nagyfontosságu ügyen kiviil — az is 
emelte, hogy napi rendre volt tűzve a városi 
t. főügyész választása, — a választások pedig 
nagyobb vonzerővel bírnak, mint a többi kö­
zönséges közgyűlési tárgyak.

Gróf Degenfeld József főispán meg­
nyitván a közgyűlést, kegyeletes hangon em­
lékszik meg néhai Kovács Sándor t. főügyész 
elhunytáról. — Az elhunyt t. főügyész emléke 
jegyzőkönyvileg örökittetik meg s özvegyéhez 
részvét-irat intéztetik.

Olvastatik a julius és augusztus hóna­
pokról szóló polgármesteri jelen­
té s. A közegészségi állapot kedvezőbb volt. 
mint a múlt év megfelelő időszakában. Szüle­
tett a lefolyt két hónap alatt 347 gyermek, 
meghalt 275 egyén, — igy a szaporodás 72 
főnyi. Házasságra lépett 52 pár. A kolera el­
leni óvintézkedések idejében megtétettek. A 
rendőrség által 385 letartóztatás történt. A 
katonai létszám volt: 2992 ember s 588 ló. 
A »Bika« szálloda táncztermének teteje julius 
30-án — ki nem puhatolható ok miatt — le­
égett. Az egységes zónaidő aug. 1-én Debre- 
czenben is behozatott. — A polgármesteri je­
lentés minden megjegyzés nélkül tudomásul 
vétetik.

Olvastatik a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter leirata, a reáliskola államosítására vo­
natkozó szerződés pontozataira nézve. A ta­
nács megbizatik a szerződés megkötésével.

Brassó vármegyének a képviselőházhoz a 
szegény árvák útadó mentessége tárgyában in­
tézett felirata : hasonló felirattal pártoltatik.

AFrőbel gyermekkert egyletnek az 1893-ik 
évre 200 frt segély megszavaztatik.

A zenedének — házépítésre — 20,000 
frt segély megszavaztatik. Úgy azonban, hogy 
az eddig évenként adott 500 frt segély be- 
szüntettetik s a zenede igazgatóságába a város 
egy tagot küld.

Az izraelita hitközség részére — iskolai 
czélokra — 1000 frt segély szavaztatik meg.

A tornaegylet részére a tanács 4000 frt 
segélyt hoz javaslatba. Lengyel Imre ke­
vesli azon összeget s magasabb összeget kér 
megállapittarni. Szabó József főszámvevő 
kijelenti, hogy ezen 4000 frt segély nem vég­
leges, — a jövő évi költségvetésben — ha a 
tornaegylet építkezni fog — ki lesz pótolható 
ezen összeg. Lengyel Imre óhajtaná, hogy 
ez a határozatban is ki legyen tüntetve. Ha­
sonlóért elemben szólal fel J e n e y Miklós s a 
4000 frt megszavaztatik, de nem mint végle­
ges, hanem csak mint ideiglenes segély.

Soron kívül vétetett elő a debreczeni reí. 
egyháznak, a megválasztott 6-ik lelkész ré­
szére a bordeputátum és failletmény kiszolgál­
tatása iránti kérvénye, mely hosszabb vitát 
idézett elő.

A jog és pénzügyi bizottság, illetve a ta­
nács ugyanis azt javasolja, hogy a bordeputá­
tum a 6-ik lelkésznek ne adassék meg, a fade- 
putátum is tartassák függőben, mig e kérdés 
végleges megoldást nem nyer.

Somogyi Bál az egyház kérvénye 
mellett érvel, mig Szabó József főszámvevő 
nem tartja azt megadhatónak, mert — nézete
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kolera.
2,. Gaiicziában sem újabb 

Jws, sem haláleset nem for-

'Zept. 27. Az egészségi ál- 
Iszágban kitűnő. Ma tsera je- 
|keriilétből sem gyanús meg-

18» *zept. 27. Tegnap 70 meg- 
halálesetet jelentettek be. Eb­

lés és 10 haláleset az előző 
aap 05 betegetés 16 halottat

fP1- 27- Tegnap itt 22 meg- 
!| alálesetet, a környéken 8 

halálesetet jelentettek be. 
l*-en betegedtek meg és 3-an

fc a.
lg. szept. 27. A szenátus sür- 
Pdja a polgárságnak, hogy 
Ire azt a két rendeletet, me­
ll megbetegedések bejelentése, 
|k a telektulajdonosok által 
] rendes tisztítására vonatkoz- 

számára beérkezett adomá­
in- meghaladja az 1,620.000

I .27. Hivatalosan megerő- 
I t arsó kormányzóságban fel- 
Jagaban Varsó városában még 
Igyan koleraeset, a vész azon- 
I mértíoldnyire a várostól levő 

fel. A járvány pusztításának 
ynesszebb menő intézkedése-

■ 1 II á p o 1 y, szept 27. Tra- 
ota egy kolerae-etet sem je- 
a pf vány még nem szűnik ; 

len 226 ember betegedett meg 
ember halt bele Bátumban, 
Teherán ból a járvány 

k Tauriszban eddig 3000 
ieraban. A város teljesen

ii közgyűlés.
e b r e c z e n, szept. 29.

k város törvényhatósági 
l'rgenfeld József főispán 
i -i e. látogatott közgvii- 
Itogatottságát — a több­

tagú ügyen kívül — az is 
: Ire volt tűzve a városi 

a választások pedig 
mák. mint a többi kö- 

I tárgyak.
• ! d József főispán m eg­

st, kegyeletes hangon em- 
Aovavs Sándor t. főügyész

: ínyt t. főügyész emléke 
kittetik meg s özvegyéhez 

|t: k.
julius és augusztus hóna- 
gármesteri jelen- 

ígi állapot kedvezőbb volt,
■ ;•»•!••.ő időszakában. Szüle­
hónap alatt 347 gyermek, 

így a szaporodás 72 
i-'pett 52 pár. A kolera el- 
•k idejében megtétettek. A 
it-ö letartóztatás történt. A 
|volt: 2992 ember s 588 ló. 

'am ztermének teteje julius 
ni ha tol ha tó ok miatt — le- 
zonaidő aug. 1-én Debre-

- A polgármesteri je- 
I zés nélkül tudomásul

• i- és közoktatásügyi mi- 
■ -kóla államosítására vo-

[ lontozataira nézve. A ta- 
szerződés megkötésével. 

Jgyének a képviselőházhoz a 
ló mentessége tárgyában in- 
m'ií felirattal pártoltatik. 

■kkert egyletnek az 1893-ik 
megszavaztatik.

házépítésre — 20,000 
tz' -’ik. Úgy azonban, hogy 

"tt 500 frt segély be­
je ie igazgatóságába a város

•Község részére — iskolai 
f-t segély szavaztatik meg. 
vészére a tanács 4000 frt 
ga. Lengyel Imre ke- 

üiagasabb összeget kér 
\ a V o József főszámvevő 

tu00 frt segély nem vég- 
koitségvetésben — ha a 

fog — ki lesz pótolható 
t y e 1 Imre óhajtaná, hogy 
1- ki legyen tüntetve. Ha­
lálai fel J e n e y Miklós s a 
lahk, de nem mint végle- 
Ji.t ideiglenes segély, 

letett elő a debreczeni rét. 
t asztott 6-ik lelkész ré- 

f . és failletmény kiszolgál- 
ive, mely hosszabb vitát

[ügyi bizottság, illetve a ta- 
Ivasolja, hogy a bordeputá- 
lek ne adassék meg, a fade- 
fcK ‘uggőben, mig e kérdés 
|nern nyer.

i’ai az egyház kérvénye 
z a b ó József főszámvevő 

idhatónak, mert — nézete

szerint ez olyan örökös kötelezettség lenne, 
mely nemcsak a ref. lelkészek, de minden deb­
reczeni lelkész irányában kötelező lenne._
Hasonló nézetben van gróf Dégenfeld 
József főispán is. J ó n a Dániel az eddig meg­
választott lelkészeknek úgy a bor-, mint a fa- 
deputatumot megadandónak tarja, a jövőben 
választandó lelkészeknek azonban nem. —

s Albert különösnek tartja, hogy egy 
1777-ben kelt helytartó tanácsi rendeletre megy 
vissza a tanács, midőn a kérvény teljesítését 
megtagadja, holott e kérdést az Í868-iki tör­
vény értelmében kell elbírálni. Márk Endre 
a tanács javaslatát fogadja el. Komlóssy 
Arthur azzal érvel a tanács javaslata mellett, 
hogy a város nem Ígérte meg a 6-ik lelkész­
nek a bordeputátumot, a ki megígérte, adja 
meg. Somogyi Pál kijelenti, hogy e kér­
vény még a 6-ik lelkész! állomás betöltése 
előtt adatott be. (Ugyan kinek az asztalfiókjá­
ban hevert azóta?! S z e r k.) S akkor még 
úgy állott az arány, hogy e szempontból se 
lehetett ellene kifogást tenni. — Lengyel 
Imre a tanács előterjesztését pártolja s a köz­
gyűlés többsége (84 szavazat 54 ellen) a ta­
nács előterjesztését el is fogadja. A kálvinista 
Debrec-zen tehát, mely a kaszárnyákra csak 
úgy dobálja a százezreket és milliókat, fösvény- 
kedelt, midőn egy 63 frtos kiadásról volt szó 
és ezt nevezik — takarékosságnak és gazdál­
kodásnak !

Az 1893. évi költségvetés tárgyalásánál 
több rendbeli megjegyzést tesz Dr. Bakonyi 
Samu. — Feltűnő, hogy mig a jelenlegi 
színigazgató oly nagy segélyezésben része­
sül, mint a minőben még egy debreczeni 
színigazgató sem részesült — s a minőben 
más városok színigazgatói sem részesülnek : 
ennek daczára a színigazgató a szerződést bün­
tetlenül megszegi, a színházi bizottság figyel­
meztetéseit semmibe sem veszi. Mindezeket 
elnézik neki. A tapasztalat azt mutatja, hogy 
a debreczeni színház nem felel meg feladatá­
nak. Nem lenne-e jobb visszatérni az inten- 
daturához ? Czélszerünek látná szóló, ha egy 
kultur-bizottság alakíttatnék, mely egyesítve 
lenne a színházi bizottsággal. Kifogásolja, — 
hogy az adókivető osztály hivatalnokainak fize­
tése nem emeltetett föl kellő arányban, noha 
ezen osztály túl van halmozva munkával.

Szabó József és Simonffy 
Imre felvilágosító nyilatkozatai utáh az 
1893 ik évi költségvetés 1.152,426 frt 48 kr. be­
vétellel. 1,192.657 33 kr. kiadással, tehát 40,230 
frt 85 kr hiánynyal (mely azonban a legelő­
adó hátralékból fedezve van) megállapittatik.

Márk Endre óhajtaná, hogy jövőre a 
költségvetési előirányzat egy külön közgyűlés 
napirendjére tűzessék ki. Kérdi, mi történik a 
Kossuth-ünnep rendező bizottsága által bea­
dott 1170 írttal ? Elfogadja-e azt a város ? 
Mi történt továbbá azon 80 bizottsági tag in­
dítványával, kik a Czegléd-utczát Kossuth- 
utczává óhajtják elnevezni ?

Gróf Degenfeld József főispán ki­
jelenti, hogy ezen indítvány a törvényes ha­
táridőn belől adatott be s a mai közgyűlésen elő 
is fog terjesztetni.

Márk Endre és Komlóssy Arthur 
azt kérik, hogy most azonnal tárgyaltassék az 
indítvány.

Olvastatik az indítvány. 80 bizottsági tag 
azt indítványozza, hogy a Kossuth-ünnep ma­
radandó emlékéül a Czegléd-utcza örökidőkre 
K o s s u t h-u t c z á n a k neveztessék.

A tanács elfogadásra ajánlja ezen indítványt. 
Csanak József a Hatvan-utczát, melyen 
Kossuth Debreczenbe bejött, óhajtaná a Kos­
suth nevéről elneveztetni. G é r e s i Kálmán 
szerint a történelmi utcza-neveket nem kell 
megváltoztatni. Már pedig a Czegléd-utczának 
történelmi neve van. Más uíczát nevezzenek el 
a Kossuth nevéről.

A közgyűlés nagy többsége azonban a ta­
nács javaslatát, illétve az eredeti indítványt 
fogadja el. E szerint a nagy-czegléd-utcza és 
kis-czegléd-utcza Kossuth utcza nevet nyer s 
ennek végrehajtásával a tanács bizatik meg.

Rendkívül heves vitát idézett elő Fülöp 
Jakabnak azon kérvénye, melyben a Hidvéger 
Mihálylyal megkötött bérleti szerződés meg­
semmisítését kéri

Már ezen ügyben egy röpirat is jelent 
meg, melynek éle Dr. Magoss György városi 
t. alügvész ellen irányul, mely röpirat több 
rendbeli hírlapi nyilatkozatot vont maga után.
A városi tanács a tisztviselők eljárását, kik a 
bérletet Hidvégerrel megkötötték, korrektnek 
tartja s a szerződés jóváhagyását javasolja.

Komlóssy Arthur a tisztviselők el­
járását korektnek tartja, őket semmi vád nem 
terhelheti. Fülöp Jakab, a vádaskodó, egy be­
adott újabb kérvényében bocsánatot is kért tő­
lök. Tökéletesen végbement szerződés azonban 
még nem létezik. E kötés nem állhat meg, 
mert inmorális alapja van. Előadja az árverés 
történetét s ebből kitűnik, hogy az árverez ők 
szabálytalanul jártak el. A szerződés tehát 
megsemmisítendő s újabb árverés rendelendő el.

Gróf Degenfeld József az árverést 
korrektnek tartja. Figyelmezteti azokat, a kik 
a szerződést meg akarják semmisíteni, hogy 
ezért vagyoni felelősséget kell vállalniok.

Márk Endre bűnös szövetkezetnek 
nevezi az árverezők eljárását. — 
Példát kell nekik adni, hogy jövőre ilyen szö­
vetkezetei ne csináljanak. Szőke János 
ravaszságot lát az árverezők eljárásában. Dr. 
Bakonyi Samu szerint a jóváhagyás által 
felbátorittatnának a bűnös szövetkezet tagjai.

A felelősséget a szerződés megsemmisítése 
esetén a maga részéről elvállalja, mert nem 
lehet olyan magyar bíróság, mely ilyen bűnös 
tizeimet szankczionálna. Komlóssy Arthur 
hasonlóképen kész elvállalni a felelősséget. — 
Szabó József és Dr. K o c s á r Gábor a 
szerződés megerősítése mellett szólalnak föl.

Végre is névszerinti szavazással dön­
tötték el a kérdést s 76 szóval 74 ellenében 
elhatározták a szerződés megsemmisítését. (A 
főispán nem akarta berekeszteni a szavazást, 
hogy a többséget kiszoríthassa, de az nem si­
került.) A főispán e határozattal szemben ellen- 
véleményét jegyzőkönyvbe vétette.

Következett a t. főügyész választása. A 
főispán (elhozza, hogy a kandidáló bizottságba 
a közgyűlés már régebben beválasztotta Tóby 
Istvánt. Paksv Imrét és Serly Edét, ő maga 
pedig kinevezi Fráter Imrét, Márk Endrét és 
Kuczik Gábort.

Kovács Gábor szavazást kér a kan­
didáló bizottság tagjaira s ajánlja, bogy a köz­
gyűlés a maga részéről Kiss Albertet, dr. Le- 
gányi Gyulát és dr. Bakonyi Samut válaszsza 
meg. Gróf Degenfeld József főispán azon­
ban azt vitatja, hogy a kandidáló bizottság 
tagjait — régi gyakorlat szerint — hat évről 
hat évre választják, — hiába olvasták föl ez­
zel szemben a törvénykönyvet, hogy a kandi­
dáló bizottság tagjai esetről-eselre választan­
dók. A főispán aztán úgy teszi föl a kérdést, 
hogy fentartassék-e a régi gyakorlat, vagy 
sem ? 87 szóval 62 ellenében a régi gyakorlat 
fentartása mellett döntenek, mire a főispán a 
kandidáló bizottságot megalakitottnak jelenti 
ki. Dr. Bakonyi Samu miután kandidáló 
bizottsági tagok a közgyűlés részéről nem vá­
lasztattak, az egész eljárást törvénytelennek 
tartja. A főispán ur azonban a törvénynyel mit 
sem törődve, visszavonul a kandidáló bizott­
sággal, mialatt a teremben heves hangon kom­
mentálták a minta-főispán eljárását.

A közgyűlést ismét megnyitván, előter­
jeszti, hogy Koszorús Lajos és" Balogh Zsig- 
mond pályázati kérvényeiket visszavették, igy 
a t. főügyészi állásra a következők kandidál- 
tattak: dr. Kola János, dr. Magoss György és 
Ábrahám László. (A pályázók névsorát — szo­
kás szerint — most sem olvasták föl.)

Ez után kezdetét vette a szavazás. Két 
szavazat szedő küldöttséget alakitotttak. Egyik- 
Lengyel Imre elnöklete alatt (Erber Vilmos, 
Dicsőfi József és Medgyaszay Miklós jegyző,) a 
másik Szabó Kálmán elnöklete alatt (Jóna Dá­
niel, L. Nagy Balint és Zöld Mihály jegyző) 
működött.

Beadatott összesen 147 szavazat, ebből 
esett Dr. Kola Jánosra 53, Dr.MagossGyörgyre 13, 
Ábrahám Lászlóra pedig 80 szavazat, egv sza­
vazólap üres volt. T. főügyészszé tehát Ábra- 
hám László választatott meg. A kormánypárt 
hivatalos jelöltje e szerint megbukott!

A közgyűlést holnap folytatják.

Újdonságok.
A nagyváradi asszonyhábor u.

A hiharmegyei nőegyletben a liarcz csak 
nem akar megszűnni. Tisza Kálmánná egyre 
küzd az ellenpárt ellen, mely az apácza kér­
désben leszavazta. A közgyűlés ismeretes ha­
tározata ellen irányuló felebbezést egy höl­
gyekből álló deputáczió viszi Budapestre a bel­
ügyminiszterhez. Tiszáné pártja a felebbezés- 
ben arra az indokra támaszkodik, hogy a rend­
kívüli közgyűlés előtt nem hívtak egybe rend­
kívüli ülést. Ezzel szemben Gerliczyné pártja 
arra az álláspontra helyezkedik, hogy a vá­
lasztmány egvbehivása az alapszabályok ér­
telmében nem volt szükséges. Gerliczyné özö­
nével kapja az üdvözleteket. — Legmagasabb 
helyről is kapott gratulácziókat. Hát ez nyílt 
és elkeseredett felekezeti harcz, a melyet csak 
visszatetszőbbé tesz az, hogy nők folytatják. 
Nők, akiknek éppen az volna a hivatásuk, — 
hogy a kibékités szerepét vigyék az életben ; 
nők, akiket szeretünk az ilyen rut viszályok­
tól menteknek tudni és látni. Valóban, ha Ger­
liczyné özönével kapja is a gratulácziókat, mi 
az eféle diadalokhoz egyáltalában nem gratu­
lálunk. Mert sem a társadalom érdekében le 
vőnek, sem a magyar nők nemes gondolko­
zásához méltónak nem találjuk, hogy immáron 
a nők is csináljanak olyan felekezeti hecz- 
czet, amelyből már eddig is éppen elegendő 
volt annyi, amennyit megcsinált a Szapá- 
ry-kormánv nagy bölcsessége. — A nők hi­
vatása volna, hogy a közjó érdekében való 
együttműködést tegyék lehetővé és nem mél­
tó egyik részhez sem, hogy ilyen ügyben dia­
dalt akarjon aratni. A közjó érdekében szeret­
tük volna, hogy az odiozus harcz véget érjen és 
elszomorító, — hogy most még egyre jobban 
iparkodnak szítani a különben is heves Ián 
get. Épp e szempontból a legélesebben kell el­
ítélnünk ama »legmagasabb köröket« is, mely­
ről Gerliczy bárónéhoz gratuláczió érkezett. 
Reméljük, hogy a dolog nem fog tovább elfa­
julni. A barezot, a tusakodást engedjék át a 
hiharmegyei hölgyek a — dahomey amazo­
noknak.

* A regálé és fogyasztási adó 
bérlete tárgyában hosszabb felszólalást vet­
tünk a városi polgárság köréből, mely különö­
sen az ellen a felfogás ellen érvel igen találó 
és nyomatékos argumentumokkal, mely a köz­
vetlenül érdekelt adózó polgárok ezen adóne­
mek bérletére vonatkozólag tett ajánlatát olyan 
színben akarja feltüntetni, mintha ez a vállal­
kozás a város érdeke elleni harczczal volna |

egyértelmű. A beküldött czikk megdönthetetlen 
bizonyítékokkal igazolja, hogy a polgárságot az 
ajánlat megtételére az önvédelem kény­
szer it ette ama tömérdek zaklatás és túl­
kapással szemben, mikkel lapunknak is már 
nem egyszer v olt szomorú alkalma foglalkozni. 
Teljes valószínűséggel mutatja ki továbbá czik- 
künk, hogy a házi pénztárnak ez adónemek 
bérletéből, a mostani rendszer mellett, a mely 
szerint a legjövedelmezőbb ágát a 
bérletnek a város albérletbe adta, tulajdonké­
pen csak azért van látszólagos jövedelme, 
mert a regále és fogyasztási adók együtt kezel­
tetnek a kövezeti és borbehozatali vámmal, a 
mely pedig a városnak saját tulajdonát képezi. 
Ki van mutatva a beküldött felszólalásban az 
is, hogy a polgárság már évek óta mindent 
elkövet, hogy a mostani zaklató kezelés nyű­
gén könnyithessen s hogy igy a városnak, ha­
bár csak látszólagos konkurrentiát csinálni 
kénytelen ne legyen: az irányadó körök részé­
ről azonban sohasem kapott egyebet üres biz­
tatásnál, sőt merev visszautasításnál. Oly körül­
mények között annál kevésbbé lehet szó a vá­
ros károsításáról, mert végre is a városi ható­
ságnak még kevésbbé lett volna szabad magát 
a polgárság érdekeivel ellentétbe helyezni. Saj­
náljuk, hogy a közlendők halmaza miatt ezút­
tal csak kivonatosan ösmertetketjük a czikk tar­
talmát, de mihelyt terünk lesz rá, sietünk azt 
olvasóinkkal közölni.

* Országos vásár. A Dienes napi 
országos vásár következő sorrendben fog meg­
tartatni : Okt. 3. 4. 5-én bőr, gyapjú, méz, dió, 
továbbá toll, iparczikkek, gabonanemüek és 
mindenféle termésvásár. 6-ikán és 7-ikén : juh 
vásár. 8-án és 9-én sertésvásár. 9-én és 10-én 
lóvásár. 10-én és 11-én baromvásár. Jegyzet : 
nyers termények és iparczikkek a vásár egész 
tartama alatt árusíthatók.

* Tiszti vizsga. A debreczeni 3 hon­
véd gyalog ezred egyévi önkéntesei tegnap tet­
ték le a tiszti vizsgát Budapesten s ma már 
örömragyogó arczczal jelentek meg Debreczen- 
ban,m *rt a vizsgát mind a tizenegyen jó siker­
rel telték le. Gratulálunk nekik az arany kard- 
bojthoz !

* A királyné és Kossuth. Az »In-
dépendance Beige« Budapestről a következő 
furcsán hangzó hirt közli: »Azt beszélik, hogy 
Erzsébet királyné, ki jelenleg Gödöllőn van s 
az 1848-iki magyar alkotmánynak mindenkor 
barátja volt, megbízta br. Nopcsa főudvarmes­
terét (ki a kormányzónak régi barátja), hogy 
Írjon Kossuthnak egy barátságos levelet s em­
lítse meg benne, hogy Magyaroszág ki­
rálynéja szept. 19-én, a z ő s z ü 1 e- 
tése napján, misét mondatott 
érte. Minthogy a magyar királynénak e tette 
az udvari szokásokkal össze nem egyeztethető, 
a félhivatalos sajtó e hirt a leghatározottab­
ban megfogja czáfolni. de azért mindenképen 
igaz marad, mert magától a királyné környe­
zetétől hallottam.«

* Torna egylet. A debreczeni torna­
egylet folyó évi o c t ó b e r hó 9-én déle­
lőtt 10 órakor a főiskolai tornateremben 
évi rendes Közgyűlést tart, melyre úgy az egy­
let tagjait, valamint a tanügy barátait tiszte­
lettel meghívom: Nagy Ferencz elnök. A gyű­
lés tárgyai: 1. A választmány évi jelen­
tésének tárgyalása. 2. A számvizsgáló bizottság 
jelentése s a pénztárnoki számadások megvizs­
gálása és jövő évi költségvetés megállapítása. 
— 3. Tisztujitás. 4. A közgyűlés előtt három 
nappal Írásban beadott indítványok tárgyalása.

* Gyászjelentés. Dr. Székely Miklós 
és neje szül. Zimmermann Gizella fájdalomtól 
megtörve jelentik drága gyermekük, Emiiké 
1892. évi szeptember hó 28-án, rövid szenve­
dés után bekövetkezett halálát. A megboldogult 
hamvai f. hó 29-én délután 2 órakor fognak, 
itt helyben örök nyugalomra tétetni. Püspök- 
Ladány, 1892. szeptember hó 28-án.

* A protekeziós szivarok. így nevezték azokat 
a jól égő és jól szelelő válogatott szivarokat, a me­
lyekhez csak a dohánygyárak igazgatóinak vagy más 
fő 1>1) tisztviselőinek protekeziója révén lehetett hozzá­
jutni. A dohánygyárakat sokfelől ostromolták az ilyen 
szivarokért s a ki személyes ismeretségénél fogva hoz­
zájuk férhetett, bizony kiaknázta ezt az ismeretséget.
A protekeziós szivarok kiszolgáltatása úgy történt, 
hogy a kiváltságos halandó megvásárolta a trafikban 
a közönséges s ivarokat s kapott érettök csere utján 
ugyanilyen minőségűeket, de százszor*a jobbakat, llgy 
halljuk, hogy ezentúl nem lesznek protekeziós szivarok 
mert a dohányjövedéki k zponti igazgatóságnak egy 
minap kibocsátott rendelete keményen megtiltja a szi­
varok kicserélését. Az érdek lt körökben nagy az elke­
seredés, de a közönség csak dicsérheti e tilalmat, mert 
igy legalább protekezió nélkül való halandók is kap­
hatnak néha afféle válogatott szivarokat.

* Orvos Gyurka megsebesült.
Hallatlan vakmerőség kell hozzá, hogy »András 
bácsiék"4 közül valaki egy »OrvosGyurka« ellen 
merészelje emelni kezét — pláne akkor, ha ő 
ünnepélyes szavakkal kijelenti : »Megadom ma­
gamat.« Ezt ugyan ritkán teszi Gyurka, bízván 
izmaiban és ökleinek buzogányában, melylyel 
annyiszor reá ütötte már egyik-másik »törvény 
emberének« homlokára a mennydörgő »Nem«-et.
És most mindezek daczára Orvos Gvurka karjain 
tátongó sebekkel jelent meg a rendőr 
kapitány ur előtt s igy szólt a fórumon: »Ka­
pitány ur tanítsa meg emberségre ezt a rend­
őrt — ellenkező esetben — ha majd szabaddá 
leszek én fogom megtanítani! — ilyen csú­
fot még nem űzött velem rendőr; — 
ez bizonyára még regruta, azért nem tudja a 
leczkéjét — majd ha én leszek professzora — 
megkeserüli bizonyára s még utódainak is átok­
ként fogja örökül hagyni,hogy : »Orvos Gyurkát 
ne|szekirozd!<

Katonatiszt és polgári tisztviselő.
A katona szokszor kiszolgálja a 40 évet 

a nélkül, hogy egyszer is lenne alkalma hiva- 
tásszerüleg az ellenség golyói elé kitartani a 
mellét Teendője a fegyvergvakorlatokon kívül, 
mi néhány hónapig tart, naponkint legfeljebb 
három, négy órára terjed ; a többi időt vagy 
sétálás és udvarlással, vagy pedig vendéglői 
és kávéházi szórakozásra fordítva tölti el és 
ezen teendőiért kap háromszor annyi fizetést, 
mint a mennyit a polgári hivatalnok.

A polgári hivatalnok naponta s legtöbb- 
nyíre 8—9 órát köteles dolgozni, még a ka­
rácsony és husvét ünnepnapokat sem véve ki 
és ezenkívül ha katona, háborús időben kö­
teles az ellenség elé állani — mind ezekért 
a hason rangú katonatiszt fizetésének csak egy- 
harmad mondd : egy harmadrészét kapja ke­
serves munkája dijául, ráadásul pedig nélkü­
lözést, nyomort és az élettel küzdelmet.

A katonatiszt töbonyire az állam költsé­
gén nevelkedik s igy szüleinek alig kerül va­
lami költségébe, mig ellenbe a polgári tisztvi­
selő legkisebb számítással 3—6 ezer forintba 
kerül, ezen kívül mennyi koplalás, nélkülözés 
és sanyarusággal kell megküzdenie, a meddig 
iskolai tanulmányait befejezi. A katonatiszt 
tudománya illetve tanulása nagyon sok, ha 10 
évbe kerül;mig ellenben a polgári tisztviselőé 
legkisebb számítás szerint 12—20 évig, de 
még sokszor tovább is eltart.

A katonatiszt moraliter nem köteles csa­
ládot alapítani, mig ellenben a polgári tisztvi­
selő kénytelen ; mert a vendéglőkből fizetésé­
nek csekély volta miatt magat fentartani kép­
telen ; a provintiában pedig nolle veile kény­
telen megnősülni, mert sok helyen drága pén­
zen sem képes becsületes ellátást kapni — 
feltéve ha lenne is sok pénze.

A katonatiszt ha nősül köteles biztosíté­
kot letenni, hogy neje és családja rangjához 
illetőleg képes legyen — megélni, mig el­
lenben a polgári tisztviselőtől ily czimen biz­
tosíték nem kívántatik, lehet megnősülni 500, 
600 forintos fizetésre is, és ki törődik vele, 
hogy ha neje, családja és maga nyomorog, — 
gyermekei pedig parasztokká növekednek fel ; 
hiszen ugv sem lehet minden urfi gyermeké­
ből ur és kisasszonyból tekintetes asszonyság.

A katonatiszteknél létezik az előlépteté­
si rangfokozat, még büntetés — esetében is 
legfeljebb a büntetési idő számiitatik le ; mig 
ellenben a polgári tisztviselőknél ilyen nem lé­
tezik. Ott egy 5—6 száz forintos tisztviselő 40 
évét ugyan azon egy fizetés mellett szolgál­
hatja ki, a melylyel először lett kinevezve; 
különösen az igazságszolgáltatásnál az úgy­
nevezett forgalmi és kezelői szakba tartozók.

A katonatiszt udvarképes, mig ellenben 
a polgári tisztviselő két három fokú magasabb 
elöljárójánál is sokszor csak bejelentés mel­
lett jelenhet meg.

A katonatiszt még a legfőbb liadparancs- 
nok által is urnák, — mig ellenben a polgári 
tisztviselő első fokban magasabb rangú tiszt­
társa által is csak per »maga« szóliltatik. — 
A katonatisztnek tekintélye van mindenütt — 
mig ellenben a polgári tisztviselőnek úgy szól­
va senki előtt— hacsak nem főispánon kezdő­
dik a hivatala.

Kérdem tehát, honnan vannak mind ezen 
hátrányok, mi okozza ezeket és ki mind ezek­
nek oka ?

Ezen okok részint a kormányban, a tiszt­
viselők sorsával nem törődésben, részint a tár­
sadalomban magában feküsznek.

A kormányban azért, mert nem képes a 
katonai megszokott traditióval szakiini és a 
tisztviselők anyagi helyzetéről és azok igaz­
ságos előléptetéséről gondoskodni, s azokat 
katonai rangfokozatra emelve osztályozni.

A társadalomban azért, mert minden te­
hetős ember fiait csakis tudományos pályára 
tanítván, arra törekszik, hogy a fia mielőbb 
hivatalnok legyen, — de hogy annak milyen 
lesz a helyzete - azzal tovább törődni szük­
ségesnek nem látja,

Tehát a fent felhozottakból napnál vilá­
gosabban kitűnik az, hogy a polgári tisztvi­
selők jelenlegi helyzete egész társadalmunkra 
tarthatatlan, káros ; s ezen segíteni kell elő­
ször magának a kormánynak az által, hogy 
az összes reszortokhoz tartozó hivatalnokokat, 
illetőleg azok állásait osztályozni kell és pé­
ti g katonatiszti módra és azok fizetéseit, úgy 
mint a katonatisztekét, egyrangulag megálla­
pítani tovább a tisztviselőknek ha nem is le­
ányai — de legalább fiai részére katonai, ke­
reskedelmi. tengerészeti, gazdászati, bányásza­
ti s iparintézetekben ingyenes tanhelyeket biz­
tosítani — hogy azokból ne tudományos vágy- 
egészen paraszt proletárok, de hasznos pol­
gárok növekedjenek.

Irodalom és miiYészet.
Az Ország-Viliág,a legelterjedtebb s 

Benedek Elek által kitünően szerkesztett szép- 
irodalmi lap 37—38-ik száma mint önálló fü­
zet is megjelent. Az érdekes tartalomból fel­
említjük a következőket : Leonora, regény, (be­
fejező közlemény) Sziklay J.-től. Mátka dal, 
irta Sió Ferencz.Két Robinzon, Kovács Dezső­
től. Török János (arczképpel.) Az élet terhe 
oly nehéz (vers.) Lévay Mibálytól. — Járatlan 
utak, Rede Jóbtól. A sürgöny, irta Mosdóssy 
Imre. A szinvakság. irta Kemenczkv Kálmán. 
Fáradt, irta Somfai János. »Versek« (Inczédi 
költeményeinek bírálata), irta, Lévay Mihály. 
Kossuth és családja (képekkel.) Közélet, irta
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Paláevi Lajos. Shoking, Makranczitól. »Abslag«, 
irta Sajó Madár. A székes főváros iskolai, 
Rózsavölgyi (íyula arczképével. Tamássy Jó* 
zsefről, (képekkel) irta Solymossy Elek. A hét­
ről czim alatt Székely Huszár tárczái igen ér­
dekes képet adnak a hét eseményeiről, a Nők 
világa és a többi rovatok szintén érdekesen 
tájékoztatnak a hazai és külföldi fontosabb 
társadalmi vagy művészi eseményekről, a di- 
vatmelléklet meg párisi minták után készüli 
legújabb toiletteket mutat be : a képek pedig 
a "haza és külföld jelesebb festőinek remek­
műveit mutatják be. A kiváló és gazdag tar a 
lom mellett a díszes kiállítása és olcsósága 
teszi még ajánlóbbá e lapot. Előfizetési ára 
egv egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 
2 frt, egy hóra 70 kr. Egyes szám ára 16 kr, 
kettősé 30 kr. (Szerkesztőség és kiadóhivatal . 
Budapest, Erzsébet-körut 12.) _____________

Budapesti gabonatőzsde. Szeptemb. 
28-án. Búza máj—jun. .— pénz —áru, őszre 
7.48 pénz, 7.51 áru. — Tengeri 1892 juh.— 
aug. 4.82 pénz, 4 84 áru. Zab tavaszra — 
pénz, —áru, őszre 5.64 pénz, 5 66 áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 1160 pénz. 1170 
áru.__________ __ _____________ _____

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-n]-ntcza 1702. sz.)
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’= g Orvosilag megvizsgálva!

Cognac-quint-kivona t.
Kitűnő egészséges és tartalmas cognac pillanat alatti készítésére, mely a 

valódi franczia cognactól semmiben sem különbözik, ajánlom e jónak bizonyult

különlegességetek m ^ cognac készítésére) , 16 frt o. é. Készítésére
utasítás ingyen mellékeltetik. Legjobb sikerért é. egé.z.eges gyAitmanyert ke,

zeskedem. 3pÍPÍ1lilSZ Hl©gtolCSlPlt3S érhető el fe- 
lülmulhatlan p2unk.-er6.lt6-kivon.tom által: ez ^
jes izet ád és csakis nálam kapható. Ara kilónként 3 frt oO kr. (bóu-iuuu merre 

________________ használati utasítással együtt.
keserű' ÄTÄ mLősíghem

Készítési utasítások ingyen mellékelteinek. ______ , .f,. ÄD
2)g^-Árjegyzék ingyen.-^i POL.L.ÁK KÁROLY FULOR

Kőbánya eertéett.let
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Szeptember 27
a- Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1

öreg nehéz .páronkint 300-400 klgrou felüli súlyban)
_________ 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiyhan) —-----.— 6. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgrou felüli súlyban) 45 50—46 — 4 Fiatal kuzép (pá­
ronkint 251—320 ki gr, súlyban 45.----- 46.- 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47.
48_ ]I Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 28
klgrou felüli súlyban) -.----------- 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45.50 -46.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.50— 49.50 11 . 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
44_45 50— 10. Közép (páronkint 220—260 ki gr. súly­
ban' 45.—45 50— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46.—46.50-, Sertés létszám : szept. 26 
napján volt készlet 135.953 darab. A hieott sertés- 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való
sertés 16— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban) 
felhajtatott 8185 drb.

2.7t T.

__ OS ® £

P Egészséges gyártmányokért kezességet vállalok. essenczia különlegességek gyára PRÁGÁBAN 
00 (Tisztes képviselők kerestetnek.)

(314.)
18-50.
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Az elismert legjobb franczia-

„LE GLORIA“
BMÜSFIIti

PERPIGNAN—PARIS BAK.

v-l v
A>

czipretta papír 0 
60 aranyérem, e

16 díszoklevél. ®

20 oklevél „Hors Concurs“ |
(375.) 2-20. f

A LE GLORIA“ szivarka papír minden eddig létező szivarkn-papirtfinom- —
Saara és minőségre nézve föltétlenül fölülmúl .......... ..

A LE GLORIA“ szivarka-papir csak akkor valódi, ha minden egyes kony 0
vecske a JOSEPH BARDOU & FILS czéggel van ellátva. ... . ~

A „LE GLORIA“ szivarka-papir úgy sima, mint csipkézett (perfoic) széliéi ^
^ LE GLORIA“ eddig elérhetetlen legfinomabb minőségű hüvelyekben is ^

kapható. QLORIA“ szivarka-papir és hüvely minden norinbergi és papir-

nagykereskedésben, valamit minden tőzsdében kapható.
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A LEGÚJABB É S LEGOLCSÓBB

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

MAGYAR ÚJSÁG
Laptulajdonos :

Dr. FENYVESSY FERENCZ orsz. képviselő.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
I hóra I frt, V* évre 3 frt, */* évre 6 frt. I évre 12 frt.

20F“ Egy szám ára: 3 kr. vidéken 4 kr. *"Äi
A „Magyar Újság1 kiadóhivatala egész éves és féléves előfizetőinek azt az állandó 

kedvezményt nyújtja, hogy a „Magyar Újság“

VALAMENNYI SORSJEGYEIRE,
melyek Magyarország és Ausztria összes törvényesen engedélyezett sorsjegyeinek két

csoportjából allanak
és a magyar leszámítoló és pénzváltóbanknál letétbe helyeztettek, játszanak és éven­

ként és csoportúnktól 65
tehát 130 húzásban részesülnek s csoportonkint i/i tehát összesen

7 millió nyereményre játszanak.
A „MAGYAR ÚJSÁG1 rendesen 16 oldalnyi terjedelemben, de gyakran 20 és 24 

oldalon jelenik meg és a rendes gazdag rovatokon kivől állandóan két vezércziket, két 
tárcza és ismeretterjesztő czikket és

két kitűnő regényt közöl,
melyek közül a */4 éves előfietők 1 kötelet, a Vs éves előzetők 2 kötetet és az egész 
éves előfizetők 4 kötetet kapnak, miután a lapban közölt kitűnő regények

külön kötet alakjában is megjelennek.
Mutatványszámokat kívánatra igyen küld a

„MAGYAR ÚJSÁG1
kiadóhivatala

Budapest, IV. kerület, granátos-utcaa 1. •*.
(269.) 4~4

A legolcsóbb és legdíszesebb temetkezési intézet.

-6ä

„KEGYELET
Piacz,kereskedelmi palota a megyeház mellett.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
hogy volt társam Fischer János urnák az üzletből tör­
tént kilépése folytán, intézetemet egészen más alap­
elvekre fektettem és azt a legszebb és a mai kornak megfe­
lelő berendezésekkel szereltem fel,

Iaz árakat pedig majdnem felényire szállítottam le,
miről is a n. é. gyászold közönség meggyőződést szerezhet. 

Temetések rendezését helyben vagy vidéken,

hulla szállítást
ira.r1.3rTo a, jtl

legjutányosabban elvállalok és azt a legnagyobb pontos 
sággal teljesítek.

Legfőbb törekvésem leend pontos, gyors és lelkiismeretes 
kiszolgálásom, hogy a n. é. közönségnek bizalmát megnyerjem, 
tnelylvel visszaélni nem fogok soha.

Kérve a n. é. közönség becses támogatását és pártfogását 
s én biztosítom a legjutányosabb kiszolgálásról

teljes tisztelettel
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(275.)

Kernáts Gyula
17—20.

Érez- és művirág-koszorúk, szalag-felirat minden kivitelben.

Hat aranyérem, diszkereszt és díszoklevelek.

COGNAC
Gróf ESTERHÁZY GÉZA

g: saját gyártmánya.
Orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és 
jól izük, minőség tekintetében bármelyik franczia gyárt- 
mánynyal versenyezhet, ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség 
a * * * * COGNAC,

mely mindenütt kapható.
Cognacunk tiszta borból idegen anyagok hozzávegyitése 
nélkül, franczia mód szerint készül s ezért járványos be­
tegségeknél, igy kolera ellen óvszer gyanánt sikerrel hasz-

náltatik.
A gróf Esterházy Géza-fóle Cognac-gyár
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Paris, Lipcse, Bordeaux, Nizza, Berlin, Brüszszel.

Nyomatott a »Debre ezen «nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)
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